

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - 6 "  
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## Felhívás

a nagyenyedi választókerület választópolgáraihoz!

### Választó Polgártársak!

**Lukács László**, Magyarország miniszterelnöke, kerületünk általános bizalommal megválasztott orsz. képviselője folyó hó 15-én körünkbe érkezik.

Három évtized mult el azóta, hogy **Lukács László**, vármegyénk területéről, mint a magyarigeni kerület országgyűlési képviselője eltávozott.

Ezen három évtized alatt **Lukács László** dicsőséges, sőt tüneményes életpályát futott meg. Fényes tehetsége, bámulatos munkaereje és kitaratása, körültekintő megfontolása, számításon alapuló határozottsága, a magyar nemzeti állam létfeltételei körül való kipróbált és csalahatatlan biztossága, puritán jelleme, önfeláldozó hazafisága megszerezte számára a király és nemzet többszörös és kitüntető bizalmát, ezen fegyverzettel könnyedén győzte le a magyar állambiztartás és politikai élet legnehezebb veszedelmeit s mint diadalmas vezér foglalt helyet Magyarország legnagyobbjai sorában.

A politikai küzdelmeket mindig azon sikerek szempontjából kell megítélni, melyeket a nemzet javára és dicsőségére teremteni, biztosítani tudtak. Lukács László politikai pályafutása nagyszerű bizonyítékot szolgáltat arra, hogy a Deák Ferencz nemes szabadelvűségéhez való ragaszkodása és a nemzeti erők okos mérlegelése a legfőbb eszköze a nemzeti haladásnak és dicsőségnek. És ha ezen haladásnak mértéke és igényei felett küzdelem támad a nemzet fiai közt, a politikai győzelem *nem azt jelenti, hogy az ellenfél legyőzött, hanem azt jelenti, hogy győztesen került ki a küzdelemből az, a melynek sohasem szabad a porondon maradni: a nemzeti ügy, a nemzeti tekintély.*

*A többszörösen győzelmes hadvezér új és az eddigiéknél is nevezetesebb hadjáratra indul: a demokrata Magyarország megteremtésére;* olyan választói-jog megteremtésére, mely a nemzeti szempont teljes megóvása mellett a nép széles rétegeit lesz hivatva bevonni a politikai jogok keretébe.

Itt nálunk fogja ezen új hadjárat győzelmes lobogóját kibontani; itt fogunk az ő lelkes szavaiból reményt, az ő bölcsességéből biztositékot meríteni arra, hogy a jövő nem lesz rosszabb a multnál, hogy nemzetünk jövője a virágzás, a boldogulás jeleit mutatja.

Midőn megszólal: az egész ország, sőt európai érdeklődés fordul városunk felé. A magyar politika nevezetes kérdéseiben fog elhangzani minálunk az irányító szózat. Ő szerezte meg az általános érdeklődés dicsőségét Enyed városának.

**Polgártársak!** Midőn hosszú és diadalmas távollét után szülőföldre visszatér, hogy dicsősége sugaraiból nekünk is juttasson; midőn országos nagy tekintélyének fényében keresi városunkat, melyet szerető jóindulatával már a távolból annyiszor felkeresett: fogadjuk Ő Nagyméltóságát mindannyian hozzá és hozzánk méltó ünnepléssel és szeretettel.

Legyen a mi szeretetünk az a föld, melyből új küzdelmekre, új dicsőségre erőt visz magával.

Isten hozza körünkbe **Lukács László** miniszterelnök urat, a nemzeti tekintély győzelmes vezérét, a nemzeti demokrácia zászlótartóját, a király és nemzet bizalmának kitüntetett kegyeltjét, vármegyénk nagy fiát, választó-kerületünk szeretett országgyűlési képviselőjét!

**Rendező-bizottság.**

## POLITIKAI HIREK.

Lukács László miniszterelnök németországi lapok tudósítója előtt nyilatkozott a politikai helyzetről.

Kijelenti mindenekelőtt, hogy inkább bizalommal, mint pesszimizmussal néz a jövő elé. Örömmel fogadná a békés egyességet az ellenzékkel, de ha ez nem lehetséges, gondoskodni fognak arról, hogy megóvják a parlament munkabírását az obstrukció terrorizmusával szemben.

A mi az ellenzék békefeltételeit illeti, erre nézve azt mondta a miniszterelnök: furcsa és szokatlan, hogy a vert ellenség akar a győzelmes ellenfelének békefeltételeket diktálni. A saját szempontjából — úgy mond — nem habozna elhagyni helyét, ha ezzel hidat alkothatna a békehez; hasonlóképp gondolkodik Tisza István is. De ez nem személyes kérdés, ez a többség ügye, a mely nem engedheti meg vezéreinek fejtételét. A többség szempontjából tehát ez a feltétel elfogadhatatlan. A másik békefeltétel volna a restitutio in integrum. De mi legyen ennek a tartalma? A képviselőházban június negyedikétől kezdve megszavazott javaslatokat elfogadta a főrendiház és szentesítette a király. A kormányra nézve tehát nincsen sem szüksége, sem lehetősége a korrekturnak. De ha az ellenzék csak formális elégtételre törekednék valamely deklaráció alakjában, ennek a tartalmát sem tudja elképzelni. A kormánynak és a többségnek azonban semmiesetre nincsen oka arra, hogy javaslatokat tegyenek az ellenzéknek. Ez az ellenzék dolga. A kormány és a többség nyugodtan várhat, annál inkább, mert az ország hangulata tulnyomóan a részén van.

Azzal a fenyegetéssel szemben, hogy a delegációba fogják áthelyezni a lármás obstrukciót, az a fölfogása a miniszterelnöknek, hogy az ellenzék — nem említve számbeli gyöngeségét a delegációban — be merné mutatni Bécsben, a világ szeme előtt az obstrukciónak méltatlan játékaikat? Szükség esetén azonban ott is van elnök, a kinek rendelkezésére áll a hatalom arra, hogy békét és rendet teremtsen.

A választójogról is nyilatkozott a miniszterelnök, jelezve, hogy a javaslatot már októberben a képviselőház elé terjeszti. Az elkészített javaslat meg fog felelni azoknak az alapelveknek, a melyeket az ellenzéknek tett utolsó ajánlatában kifejtett; de előreláthatóan még liberálisabb lesz.

## Augusztus 15-ike.

Lukács László miniszterelnök, a nagyenyedi választókerület képviselője, e hó 15-ikén, csütörtökön reggel 7 óra 11 perczkor külön vonaton érkezik meg városunkba, kíséretében számos munkapárti képviselővel.

Az állomáson Sándor Jenő polgármester fogadja s a város közönsége nevében üdvözli Nagyenyed illusztris vendégét. Török Bertalan volt országgyűlési képviselő pedig mint a kerület képviselőjét fogja üdvözölni.

Az állomásról egyenesen a vármegyeházára lesz a felvonulás, hol a

miniszterelnök a főispáni iroda helyiségében száll meg. A vármegyeháza előtti diszkapunál báró Bánffy Kázmír alispán Alsó-Fehér vármegye közönsége és a tisztviselői kar nevében külön fogja üdvözölni.

A beszámoló beszéd délelőtt 11 órakor lesz a vármegyeház közgyűlési dísztermében.

Beszámoló után a küldöttségek tisztelgését fogadja a miniszterelnök.

Délután 2 órakor 500 terítékes közebéd lesz a Szeidl-szálloda kerthelyiségében.

A miniszterelnök az esti órákban indul vissza Budapestre.

Nagyenyed városának 15-ike ünnepnapja lesz, s ezen ünnepélyben az egész vármegye és az összes szomszédos vármegyék is küldöttségileg részt vesznek.

Reméljük, hogy pártkülönbség nélkül Nagyenyed város minden polgára hozzá fog járulni, hogy e nagy nap minél fényesebben sikerüljön.

*Polgártársak, lobogózzátok fel házaiktokat. Fogadjátok lelkesedéssel nagynevű képviselőteket. Mikor messze vidékről idesereglenek, hogy ez országos politikai jelentőségű napon hódolatoknak, tiszteletöknek és lelkesedésöknek kifejezést adjanak Magyarországnagynevű emberének Lukács László miniszterelnöknek, akkor Nagyenyed város közönsége őszinte lelkesedéssel és igaz magyar vendégszeretettel fogadja vármegyénk szülöttjét, ki hirt, dicsőséget szerzett és e nevezetes pillanatban is fog szerezni városunknak.*

Egy ország: huszmillió ember tekintete irányul városunk felé. Viseljük magunkat méltóságteljesen, legyünk méltó városunk multjához, s szeretett képviselőnk faradhatlan munkásságával és kiváló tehetségével szerzett dicső nevéhez, nagy pozíciójához.

\*  
A miniszterelnök utja.

Munkapárti képviselők, politikusok egész serege kíséri Lukács miniszterelnököt Nagyenyedre a 15-iki beszámoló alkalmából, a mely elé az egész politikai világ oly élénk érdeklődéssel és nagy várakozással tekint.

A miniszterelnök különvonata e hó 14-én — szerdán — este 9 óra 25 perczkor indul a budapesti keleti pályaudvarról. Az utvonat egyes nagyobb állomásain csatlakoznak sokan a miniszterelnök kíséretéhez. Erre való tekintettel közzétettek ennek a különvonatnak menetrendjét. Szolnokra 11 óra 15 perczkor érkezik, 12 órakor Kisujszálláson, 12 óra 56 perczkor Püspök-ladányban áll meg a különvonat, a mely 1 óra 53 perczkor érkezik Nagyváradra. Csucsá állomást 3 óra 39 perczkor érintve, Kolozsvárra 5 óra 54 perczkor fut be a miniszterelnök különvonata. Felvinczre 6 óra 57 perczkor és Nagyenyedre 7 óra 11 perczkor érkezik meg Lukács miniszterelnök.

Nagyszabású gyűlésen, a melyre az összes erdélyrészi vármegyéből készülnek a választók népes küldöttségekkel, Lukács miniszterelnök megtartja beszámolóját és még 15-én este a különvonattal visszautazik Budapestre, ahová 16-án reggel érkezik meg.

## HIREK.

— **Reformátusok és lutheránusok együttesistentisztelete.** A református egyház lelkesi hivatala értesíti az egyháztagokat, hogy a folyamatban levő templomfűtési munkálatok miatt, további intézkedésig az istentiszteletek a lutheránus templomban tartatnak meg; és pedig a hétköznapiak a szokott időben, a vasárnap délelőtti istentiszteletek pedig fél 10 órától kezdődőleg.

— **Képviselőtestületi közgyűlés.** Városunk képviselőtestülete f. hó 22-én, holnap hétfőn, délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat 28 pontból áll.

— **Honfoglaláskori temető Gombáson.** Lapunk mult vasárnapi számában említettük, hogy dr. Rosk a Márton kolozsvári egyet. tanársegéd honfoglaláskori sírok kiásása végett Gombáson tartózkodik és a báró Zeyk-birtokon, a Magura-hegyen kutatást végez. A héten érdekes eredménnyel járt az ásás, a honfoglaláskori temetőből egy sirt már Kolozsvárra is szállítottott, melyet az Erdélyi Múzeum régiségtárába helyeztek el.

— **Áthelyezés.** A minorita rend tartományi főnöke Hassak Vidor lelkeszt Kolozsvárról Nagyenyedre helyezte át.

— **Diszcebéd.** A m. kir. miniszterelnök ur tiszteletére 1952. évi augusztus hó 15-én rendezendő diszcebédre vonatkozó felvilágosítással a rendező bizottság megbízásából készséggel szolgálpapp János gyárigazgató Nagyenyeden.

— **Erdődy repülőgépe.** Erdődy György a Bükkös laposán, ezen a kies fevükön készült felszállásra ügyesen konstruált repülőgépevel. Vasárnap óta szorgalmasan dolgozik odakünn; a motorja 30 lóerős és 70 kgr. súlyu. Szerdán délelőtt guruló próbákat csinált és az oda kirándultak kíváncsiságára és mondhatni forszírozására emelkedésre iudította gépet. Mivel a gépen az oldalkormány sem volt még felszerelve, a gép egy sánczba dőlt és kisebbszerű rongálódás érte. Néhány nap mulva az eltört részt kijavítják és akkor Erdődy a gépet egészen felszereli és megkezdi a repülés próbáit. A guruló próba biztató volt és így remélhetjük Erdődy felszállási sikerét.

— **Nagy földrengések.** A kolozsvári Ferencz József tudomány Egyetem földrengés jelző állomása csütörtökön éjjel 2 óra 30 perczkor igen heves földrengést észlelt. A készülék jelzése szerint a rengés időtartama 12 percz tehát 2 óra 42 perczig tartott. A legnagyobb kilengés 140 mm. A nagy rázkódások következtében az észak-déli tü kieselte. A rengés iránya dél-délnyugat.

— **Szebenben ninos kolera.** A fővárosi lapokban megint egy rosszakaratu tudósítás jelent meg, azt írták, hogy koleraeset fordult elő Nagyszébenben. Ezt a hirt Szebenről valótlannak jelentik és a hazug hir

tudósítója ellen bűnvádi feljelentést tettek. Ebből okulhatnak az enyedi hazug hírek tudósítói is.

— **Tűzterek átvonulása.** A kolozsvári 35. tűzrezd 4 útege 16 ágyúval szombatou a déli órákban városunkba érkezett, az ágyúkkal a Főter város háza előtti részén helyezkedtek el. Hétfőn mennek tovább Szászsebes vidékére gyakorlatra.

— **Az Edison villamos színház,** ma vasárnap egy utolérhetetlen rekord műsorral lépi meg a közönséget. **A négy ördög II. része,** vagy egy Gróf és egy Artista, nagyhatású artista dráma 4 felvonásban kerül bemutatásra. Az első rész a tél folyamán volt műsoron és egészen telt ház nézte végig a művésziösen konstruált filmet. A műsor többi része humoros és látványos kép lesz, a legjobbak közül.

— **Halálos automobil kirándulás.** Vizaknán fürdőző Manolescu Joldea román szenátor a héten egy társasággal automobil kirándulásra mentek a Vöröstoronyi szorosba. A lejtős hegyi úton a sebesen száguldó automobil az Olt folyóban zuhant. A soffőr nyomban meghalt, a többiek, köztük a szenátor kisebb sérülést szenvedtek.

— **Házasságok júniusban.** A magyar birodalomban ez év június havában 11.361 házasság kötött. Magyarországra 10.470, Horvátországra 891 házasságkötés esik.

— **Országos Istvánnapi ünnepély a Margitszigeten.** A fővárosi közmunkák Tanácsa augusztus 20-ára, Szent István napjára átengedte a Margitszigetet a Gyermekszanatórium javára rendezendő ünnepélyre, oly kikötéssel, hogy a margitszigeti Istvánnapi közönség 1.—koronás belépődíjért az egész napi ünnepség minden programszámában résztvehessen és külön díj sehol sem szedhető. A szigeti közönség ennélfogva, amikor megváltja 1.—koronás jegyét, már is lerotta a Gyermekszanatórium iránti jótékonyát is és ezért díjtalanul vehet részt a Magyar Athletikai Club pártalanul nagyarányú sportversenyén.

— **Divat és művészet.** Fényes kiállítású havi folyóirat, mely eleddig nálunk szokatlanul elegáns külsőben ismerteti a divatvilág legújabb aktualitásait. Szerkesztőség IV. ker. Váci utca 7. Előfizetési ára egész évre 18 korona. Egyes szám ára 1 kor. 60 fillér.

— **Dörögő ur lakodalmá.** Uj Dörögő-ciklus mindig új gyönyörűséget jelent a gyermekek számára, kivált ha az eddigiekénél is mulatságosabb és egészen új helyzetben mutatja be a hírneves Maekót. A Dörögő-történetek kifogyhatatlan leleményességű írója, Sebők Zsigmond most kezdett egy új ciklust Dörögő ur lakodalmá címen a Jó Pajtásban, melyet Benedek Elekkel együtt szerkeszt. Ezenkívül a lap augusztus 11-ik számában Benedek Elek és Józsa Antal irtak verseket, Géza bácsi elbeszélést, Gyula bácsi cikket egy elmés új találmányról. Faragó Géza pompás képet rajzolt ebbe a számba, a világ legszebb meséi sorozat egy bájos angol mesével gazdagodik, Zsiga bácsi mókája, Szemere György kalandos története, a rejtvények szerkesztői ízenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatóny számokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

\* **Kérdezze meg házi orvosát,** hogy nem-e akkor cselekszik legokosabban, ha már szappant vásárol, hogy csak a Kolozsvári Heinrich-féle Szent László fertőtlenítő pipere szappant veszi. Megóv minden ragályos betegségtől.

\* **Hálósobák réme,** a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. Mióta azonban a „Löcherer Cimexin” történetek próbák, beigazolódt, hogy a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin miundennt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács József örökösök gyógyszerárában Nagyenye-den és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógyszerárában Bártfán. 64—18

**NESTLÉ**  
gyermekliszjtje

vizzel felfőzve  
csecsemők, gyermekek, valamint  
gyomorbagosok

**régbevált tápláléka**  
30 év óta kipróbálva  
és orvosilag ajánlva

**Tiszta alpesi tejet**  
tartalmaz.  
1 doboz 1 kor. 80 fill.,  
minden gyógyszerárában és  
drogeriában kapható.  
Prospektus ugyanott.

## KÖZGAZDASÁG.

### Hogyan fokozhatjuk a zabtermés átlagait.

A zab régi idők óta mindig mostoha gyermeke volt a gazdának.

Rendszerint a legsoványabb, kiszarolt földbe vetik, olyanba, a melyben a buza vagy a rozs már nem terem meg. Ez az oka azután, hogy zab országos átlagban is rendkívül silány termést ad, holott a mai magas zab árak mellett érdemes volna egy kissé arra törekedni, hogy nagyobb terméseket érhesünk el vele. A zab ára ma csaknem kétszer akkora mint ezélt tiz évvel volt számot tevő tehát a jövedelemtöbblet, ha csak néhány mázsával is terem többet kat. holdanként. Nem lehet azonban ezért azt tanácsolni, hogy zabot vessünk a buza helyére, vagy pláne istállótrágyába, de ha már istállótrágyára nem futja, adjunk neki műtrágyát.

Az országos növénytermelési kísérleti állomás 1908-ban és 1909-ben számos zab műtrágyázási kísérletet végzett az ország különböző pontjain, a melyek mindannyia haszonnal záródott, s az alkalmazott műtrágya a legtöbbnél igen jelentékeny termés többletet eredményezett. Akárhány helyen a 200 kg. szuperfoszfát alkalmazására ugyanannyi, sőt annál jóval nagyobb volt a terméstöbblet kat. holdanként. Így Pusztaváltón (Nógrádmegyében) nem kevesebb mint 481 kg. al. ott pedig, a hol a kat. holdanként 200 kg. szuperfoszfát alkalmazása mellett még 50 kg. chilisalétromot is szórtak rá a már kikelt vetésre, ott a termés többletek még nagyobbak voltak, 300—400—500 kg. sőt ugyancsak Pusztaváltón 579 kg.-al termett több a műtrágyázott föld mint a trágyázatlan. Ennek következtében a műtrágyázás haszna 20—30—40—50 korona, sőt annál is több volt kat. holdanként.

E szerint tehát a zab alá kat holdanként 150—200 kg. szuperfoszfátot alkalmazunk kat. holdanként, már jóval nagyobb termésre számíthatunk biztosan mint e nélkül, s még inkább fokozódik a termés, ha később a már kikelt zabvetésre kat. holdanként 50. kg. chilisalétromot szórnunk ki.

Tapasztalták ez alkalommal, hogy az alkalmazott műtrágyák nemcsak nagyobb termést eredményeztek, de a zab érését is sietette úgy az egymagában alkalmazott szuperfoszfát, mint még fokozottabb mértékben az együttesen alkalmazott szuperfoszfát és chilisalétrom. A műtrágyázott zabot többnyire egy héttel előbb lehet aratni mint a trágyázatlan, a minek nagy előnye az, hogy a zab aratása a többi gabona felek aratásától nem marad annyira vissza.

A megejtett kísérletek tehát azt bizonyítják, hogy a műtrágyák minden tekintetben jó hatással vannak a zab termésre, annak termését nagy mértékben fokozzák, miért is mindenkinek tanácsolom, hogy a mai magas zab árak mellett alkalmazzon műtrágyákat annyival is inkább, mert a szuperfoszfátnak métermázsánkénti ára körülbelül csak félsannyi mint a mennyi a zabé, s így legalább 100%-os haszonnal lehet azt alkalmazni.

### Az ugarok zöldtrágyázása.

Az ugartartás megapadt ugyan az utóbbi évtizedekben Magyarországon, azonban még mindig nagyon sok gazda van a ki fekete ugart tart, pedig immár kétségtelenül bebizonyított dolog, hogy helyes gazdálkodási rendszer mellett fekete ugarral nincsen szükség, de annál nagyobb szükség van beható mezőgazdasági ismeretekre, hogy az ugartartás kiküszöbölése dacára a talaj termő ereje ne csökkentessék. Miután pedig ilyen alapos és beható gazdasági ismeretekkel nem minden gazda rendelkezik, mi nem tanácsoljuk, hogy az ugartartással mindeki hagyjon fel, de tanácsolhatjuk azt, hogy fekete ugar helyett tartson zöld ugart, s a zöld ugarba vessen olyan növényeket, a melyek a levegőből is képesítve vannak légeny gyűjtési, s ezeket szantsa alá, mert ilyen módon talaját folytonosan gazdagítja és jobba teszi.

A légeny gyűjtő növények sorába tartoznak az összes pillangós virágok. Ezek közül azonban zöld trágyául leginkább ajánlható kötött talajon a kek csillagfürt, homok talajon a lapos magu fehér csillagfürt. Ezeket a növényeket ha kora tavsszal, sűrűen elvetjük, a mely célra kat. holdanként 1 q. mag szükséges, akkor júliusig övig érő növekedést fognak mutatni, s így módunkban lesz rettenetes nagy mennyiségű zöldtrágyát alászántani, hogy azután utána buzát vagy rozst vetessünk.

A zöldtrágya növények egyedül a légenyben gazdagítják a talajt, a melyet a levegőből vonnak el, s a melynek fontos szerepe van a növények táplálkozásában. Nem gazdagítják azonban a talajt foszforral, sem pedig kálival, a melyek szintén nagyon fontos tápláló anyagai a növénynek. Azért is helyesen az gazda jár el, a ki kötött talajon a csillagfürt mag elvetése előtt kat. holdanként 150 kg. szuperfoszfátot szánt alá, homok talajon pedig 180—200 kg. kál-szuperfoszfátot. Ha így jár el, megadta a talajnak mindazon tápláló anyagokat a melyek nagy termések biztosítására szükségesek, s ezen eljárással a hiányzó istállótrágya mennyiségét a legkitünőbb pótolja.

Megjegyezzük még csupán ezt, hogy a zöldtrágya növényeket sokkalta jobb csekélyen alászántani, s a vetés előtti szántást mélyen eszközölni. Mennél csekélyebben történik a zöldtrágya növények alászántása, annál gyorsabban forhadnak el azok.

**Eladó ház!**

Tövis-utca 24. számú ház  
eladó.

Értekezni lehet ugyanott.  
233 1—1

Alsó-Fehér vármegye lótenyésztési bizottsága.  
10-1912. lóteny. bizotts. sz.

Hirdetmény.

Alulírott lótenyésztési elnök ezennel köz-  
hírré teszem, hogy a m. kir. földművelés-  
ügyi miniszter úr adománya folytán 1912.  
évi szeptember hó 13-án délelőtt 10 órakor  
Nagyenyeden a baromvásárterem lodijázás fog  
tartatni.

A díjak következőleg vanuak megállapítva

I. osztály.

Sikerült szopócsikóval bemutatott anya-  
kancazákért:

Table with 2 columns: Rank (1-4) and Prize value (65, 50, 35, 15 kor.). Total: 165 kor.

II. osztály.

1-2 éves kancazcsikóért:

Table with 2 columns: Rank (1-4) and Prize value (35, 25, 15, 10 kor.). Total: 85 kor.

III. osztály.

3 éves kancazcsikóért:

Table with 2 columns: Rank (1-4) and Prize value (100, 75, 50, 25 kor.). Total: 250 kor.

Table with 2 columns: Class (I, II, III) and Prize value (165, 85, 250 kor.). Total: 500 kor.

Hidegvérű lovak és csikók a díjazásból  
ki vannak zárva.

A lovak egyéni tulajdonsága szükség ese-  
tén községi előjárósági bizonyítvánnyal  
igazolendő.

Mének és heréltek a díjazásból ki vannak  
zárva.

Nagyenyed, 1912. évi augusztus hó 2-án.

Br. Bánffy Kázmír,  
lótenyésztési bizottsági elnök.

230 2-2

Telekeladás.

Nagyenyeden, a Víz-utczában 8. sz  
házastelkemet akár egészben, akár a  
házat a hozzátartozó udvarral és meg-  
felelő kerttel külön, a beépítésre váró  
területet hozzátartozó kertrészekkel két  
pazellában szintén külön-külön eladni  
szándékozom. A vétel feltételeire, a fel-  
osztásra felvilágosítások Dr. Fenichel  
Jenő ügyvédnél nyerhető.

232 1-3

őzv. Lázár Adolfné.

Advertisement for firearms and accessories. Text: Jégsekereyek, kerti butorok, permetezők, elsőrendű kékkő és mindenféle építkezési anyagok... Image of a revolver.

ifj. Graef János utódai  
Schoppelt és Bauer vaskereskedőknél  
Nagyenyed, Főter 21.

A magyar királyi államvasutak menetrendje Budapest-Brassó-(Predeal) közt és vissza, 1912. május 1-től.

Main railway schedule table with columns for Gy. v., Sz. v., Gy. v., Sz. v., Gy. v., Sz. v., Gy. v., Sz. v., Gy. v., Sz. v. and station names: Budapest, Nagyvárad, Kolozsvár, Arad, Tövis, Brassó, etc.

Budapest-Arad-Tövis és vissza, 1912. május 1-től.

Sub-schedule table for Budapest-Arad-Tövis route with columns for Gy. v., Sz. v., Gy. v., Sz. v., Gy. v., Sz. v., Gy. v., Sz. v.

Az aláhuzott számok este 6 órától reggel 6 óráig tartó időt jelzik.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.



Négy hold **téglagyártásnak** megfelelő föld, valamint egy

## házas telek

örök áron — külön-külön is — eladó. Értekezhetni **Biró Miklósnál** Felenyed 5. szám alatt. 225 3-3



## Tüzifának

### felvágatását,

villanyos motor-fűrészzsel, elvállalja **Rothe Ernő.** — Előjegyezni lehet **Földes Ede** könyvkereskedésében. 231 2-4



!!!

**TÖBB PÉNZE**

akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat

csak a nagyenyedi szövőgyárból

Árjegyzék ingyen küldetk.

## Petőfi-vendéglő!

Tisztelettel óhajtom a Nagyenyed és vidéke t. közönségének tudomására hozni, hogy a Petőfi-vendéglő kezelését átvettem, mely a jelenkor igényeinek megfelelően újja lett építve.

Tágas étterem, kávéház billiárdal, külön ivószoba és a mai kor igényeinek izléseken berendezett tekepálya, fásítás által beárnyékoltt kütető levegővel bíró udvar.

Az utazó közönség részére ujonan épült és izléssel berendezett, olcsón ujazott négy szoba áll rendelkezésére.

Az Incze István általánosan ösmert jóhírnevű borát árurom tisztán kezelve.

A bent étkező közönségnek izlése konyhával áll rendelkezésére.

Előzékeny és pontos kiszolgálásról a közönséget előre biztosítom, miről meggyőződhetni, szives pártfogásukat kérem kiváló tisztelettel

217 3— **Hirsberg Vilmos,** vendéglős,

12800—1912. sz.

## Temesvári vásár-hirdetés.

Az ideai Szt. Jakab

## országos vásár

folyó évi augusztus hó 15-étől bezárólag augusztus hó 19-éig fog megtartatni. Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra augusztus hó 15-től, esütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1912. évi július hó 6-án.

A városi főkapitányságtól:

224 2-2

**Boé Ferencz,** főkapitány.

## A „Nagysebeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

## törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY** Nagyenyed. Telefon 15.

255

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő. ki sulyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra.

Alsófehér m. Gyümölcsfacsemeték

sótányfák, díszserjék, tülevelűek, koriténövények, boggyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok** elsőrendű áru

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. (Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

**FISCHER és Társai**

faiskálók és szőlőoltványtelepek.

A Ferencz József tudományegyetem bőrgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-fele **gyógyszappanokat** rendelik. Világhírű különlegességek:

## Kolozsvári Kátrány szappan

(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat) 175 2

**IZZADÁS ELLEN** Kolozsvári chrom szappan.

**Bőrkiütés-viszketeg ellen** Kolozsvári kén szappan.

**Szeplő, májfolt, stb. arctisztatlanság ellen.** Kolozsvári borax szappan.

**HAJBULLÁS ELLEN:** Kolozsvári Petrol szappan,

Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszappanoknak, melyek minden gyógyszer-tartárban és drogéria üzletben kaphatók. Ismertetőt készséggel küld:

☛ **KOLOZSVÁRI HEINRICH JÓZSEF** gyógyszappangyár r.-t. KOLOZSVÁRT. ☛

## Az „Első Magyar Általános

### Biztosító Társaság“

nagyenyedi ügynöksége ez uton értesíti az érdeklődő közönséget, hogy a biztosítás összes ágaira (élet, tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfizetések **Földes Ede** ur könyvkereskedésében eszközlendők. Ugyanott a biztosításokra vonatkozó összes felvilágosítás okmegtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság nagyenyedi ügynöksége.

## Kiadó lakás.

Egy most befejezés alatt álló **lakás,** a Kovács Gyula-utczában, mely 3 szoba, konyha, kamara, padlás és egyéb mellék-helyiségekből áll, külön bejárattal, udvarral, kuttal és kerítel, szeptember 29-ére **kiadó.** Értekezhetni **Lingner György-nél.** Telefon 15. 3—

## Első nagyenyedi mosó-, vasaló- és vegytisztító intézet.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni egy a helybeli mint a vidéki közönséget, hogy a hét év óta fennálló jó hírnevű üzletemben az árakat mélyen leszállítottam a következőkakra:

rendes gallér	4 fillér
dupla gallér	6 "
kezelő párja	8 "

És így mindennemű férfi- és női ruhák, szövet- és csipkefüggönyök, kelenpyék, kézimunkák és panama kalapok tisztítását olcsó árban és kifogástalanul végzek. Fő elvem, meggyőzni a nagyérdemű közönséget munkám jószágáról és szolid árairol. További szíves pártfogást kér.

121 21-25

Hajdu Béláné

Rózsa-utca 4.

Szentkirály-utca 1.

**HIRDETESEKET**  
legjutányosabban felvesz  
kiadóhivatalunk.

## LEGJOBB AJÁNDÉK

a tartós és olcsó  
hazai szőttesáru

Arjegyzéket ingyen és bérmentve küld:  
LINGNER szövőgyára NAGYENYED.

Klein I. D. szállító, Budapest

ajánlja

gyűjtőkocsi forgalmát.

131 15-20

## Kút és vasbeton

### átereszek készítése.

Elvállalok és legrövidebb időn belül elkészítek minden méretű vasbeton gyűrűből előállított kutakat oldal vizlefolyással, valamint vasbeton átereszeket a legolcsóbb árban.

A vasbeton gyűrűket a helyszínén saját magam gyártom legszilárdabb cement keverékből. A víz feltétlen tisztább, jobb és hidegebb mint minden másfajta kutakban. Általam készített kutakért a legmesszebbmenő jótállást vállalok.

Igen tisztelt építőfeleim, hogy **kényelmesebben juthassanak vasbeton kutakhoz, csekély havi részletfizetés mellett is elvállalom.**

Megrendelés és felvilágosításokért kérem **Benyovics Mór** fakereskedő irodájába fordulni bármely időben.

Tisztelettel

ifj. Székely János  
Nagyenyed.

Költségvetéssel a helyszínen  
díjmentesen szolgálók.

144 12-25

## Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékkegye.

Részvénytőke <b>600.000</b> korona.	<b>Előnyös kölcsönt</b> ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire. <b>Vásárol</b> és elad értékpapírokat. <b>Letétbe</b> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett. <b>Idégen</b> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. <b>Váltókat</b> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. <b>Állandó betétet</b> a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.	Tartalékalap <b>400.000</b> korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délután 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

## PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

Brassóban.

Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégnél Szentkirály-utca 128.